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Duminica Torni! 
Evanghelistul Ioan ne istoriseşte 

măreaţa arătare a lui Isus în mijlocul 
apostolilor după învierea sa glorioasă. 
Spune că a fost spre seară şi într'o 
casă unde erau adunaţi apostolii înspăi
mântaţi de persecuţiile jidovilor, fără ca 
să-se fi deschis uşile apăru Isus în mij
locul lor şi ie zise: „Pace vouă." 

Par'că le-a şoptit în suflet că, dece 
sunteţi întristaţi, să nu credeţi eu nu 
va'm părăsit nici pe un moment, puru
rea cu voi sunt şi voiu fi, iată vă aduc 
sufletelor voastre pacea cerească. 

Şi de abia a pătruns în sufletul 
lor acest dar cresc a! păcei, când Isus 
adăugă ceace este nespus de preţios 
atât pentru apostoli cât pentru întreg 
neamul omenesc „Luaţi spirit sfânt, 
cărora veţi erta păcatele vor fi ertate 
şi cărora ie veţi ţinea vor fi ţinute." 

Cătâ bucurie şi mângăere se sălăş
luieşte în inimele oamenilor răscumpă
raţi cu, sângele scump al Iui Isus prin 
cuvintele acestea: „Cărora veţi erta pă
catele vor fi ertate" Aci se dă putere 
Sfinţilor apostoli şi Sfintei bicerici înte
meiate de Isus Hristos ca să erte pă
catele făcute după botez, şi unde este 
omul care să nu facă vreo greşeala în vi
aţa s'a ? 

Mai ivărtos azi geme lumea de 
mulţimea păcatelor, fărădelegile se ri

dică ca nişte munţi uriaşi cari ne în
spăimântă. 

Şi ce ar fi cu această lume păcă
toasă dacă iubirea Durnnezească nu 
s'ar fi îndurat să vină în mijlocul apos
tolilor în Sfânta Duminică a Torni şi 
să rostească cuvintele: „Luaţi spirit 
sfânt cărora veţi erta păcatele vor fi er
tate cărora veţi ţinea vor fi ţinute." 

Să cumpănim bine însămnătatea 
zilei de azi şi să cunoaştem îndurarea 
lui Dumnezeu care nea dat mijlocul 
cel mai sigur al mânîuirei noastre, prin 
puterea conferită apostolilor de a erta 
păcatele, 

Cun spune Evanghelistul Ioan erau 
de faţă în acel loc toţi apostoli afară 
de Toma. Când sosi şi Toma e firesc 
că îau comunicat cu cea mai mare bu
curie cele întâmplate, adecă că Pau vă
zui pe Domnul. 

Toma nu crezu, şi zise el vrea cu 
ochii lui să-1 vadă şi cu degetele lui 
să-1 pipăiască şi numai atunci va crede. 

Isus n'a întârziat mult şi venise 
iarăşi în mijlocul apostolilor ca să-1 
convingă pe Toma şi să-1 dojenească 
pentru necredinţă. 

Isus apăru din nou când era şi 
Toma de faţa aducânduşi pe trupul lui 
Sfânt preţioasele rane cu cari ne-a răs
cumpărat pe noi. 

îl chemă pe toma să-şi aşeze de
getul în rănile din mâni şi din coaste 
şi sâ se convingă că de fapt el este. 



Şi aci să asoultăm cuvintele pline 
de părere de rău pe care le rosteşte 
Toma cel necredincios în tânguirea lui 
când zice: „Domnul meu şi Dumnezeul 
meu" * 

El î-şi plânge vârtoşenia sufletului 
său, cum n'a crezut celece i-s'au spus 
lui. El se tângueşte ce greşala a făcut 
faţă de dulcele îsus care din iubire faţă 
de el şi-a adus din ceruri ranele 
scumpe ca să le arate, iată aceste sunt 
cari au răscumpărat lumea. 

Isus î 1 dojeneşte pentru necredinţa 
lui şi î i spune: „că acei sunt fericiţi 
cari cred fără ca să vadă." 

Deci fecirea şi mântuirea noastră 
nimic nu ne-o poate asigura decât cre
dinţa pe care o vesteşte biserica cea 
adevărată întemeiată de Isus Hristos, şi 
care ne este povăţuitoare în viaţa ace
asta şi-ne asigură fericirea cerească. 

Despre smerenia sufletului. 
1. Fiecare om, dela firea sa, vrea 

să aibă cunoştinţe; dar ce foloseşte 
ştiinţa fără de frica lui Dumnezeu ? De 
bună seama es"e mai de preţ ţăranul 
simplu, care slujeşte iui Dzeu, decât 
învăţatul îngâmfat, care ne îngrijinduse 
de sufletul său măsoară mersul stetelor. 
Celce se cunoaşte bine pe sine insuşi, 
se socoate de puţin şi nu se desfătează 
în laudele oamenilor. Dacă le-aşi cu
noaşte toate lucrurile din lume dar nu 
aş avea dragoste, ce rni-ar folosi înain
tea Iui Dumnezeu care mă va judeca 
din fapte ? 

2. încetează cu dorinţa paea mare 
de a şti, pentrucă aceea se abate dela 
ţintă şi te însală. învăţaţii sunt bucuroşi 
să-i vadă lumea şi să le zică înţelepţi 
Sunt multe lucruri a cărora cunoaştere 
foloseşte foarte puţin, sau chiar nimic 
sufletului. Şi foarte neinţelept omul, 
care năsueşte spre alte lucruri, decât 

spre aceste care îi servesc pentru mân
tuire. Vorbele multe nu satură sufletul 
ci viaţa bună răcoreşte mintea, şi conş
tiinţa curată ne câştigă mare trecere 
înaintea lui Dumnezeu. 

3 Cu cât ştii mai mult şi mai bine 
cu atât vei fi judecat mai aspru, dacă 
nu mai nu vei trăi viaţă mai sfântă. Deci 
nu te lăuda cu nici o ştiinţă şi nici o 
iscusinţă ci mai mult să ai frică de cu
noştinţele ce ţi s'au dat. Dacă ţi se 
pare că ştii multe şi înţelegi destul de 
bine: să ştii însă că sunt cu mult mai 
multe pe care nu le ştii. Nu trebuie 
să te arăţi învăţat, ci mai mult să-ţi 
mărturiseşti neştiinţa. Pentruce vreai să 
te arăţi mai mult decât altul, când sunt 
foarte mult mai învăţaţi şi mai mari 
cunoscători ai legilor? Dacă vreai să 
ştii şi să înveţi ceva ce are folos : în
vaţă a nu şti şi a te socoti de nimica. 

4. Aceasta este învăţătora cea mai 
mare şi mai folositoare: a se cunoaşte 
pe sine pe deplin şi a se socoti de ni
mic. A nu se încrede în sine şi a crede 
şi a simţi totdeauna bine despre alţii 
este mare înţelepciune şi desăvârşire. 
Tocmai dacă îl vezi pe Bitul că păcă^ 
tuieşte pe faţă sau face ceva lucru rău 
totuşi nu trebuie să te socoti mai bun 
decât el, pentrucă nu ştii pânăcând vei 
rămâne bun. Toţi suntem slabi, dar tu 
pe nimeni nul vei ţine mai slab, decât 
pe tine insuşi, 

(din „Urmarea lui Hristos") 

Suferinţele sufletelor din 
purgator. 

Icoana fidelă a suferinţelor sufletelor 
din purgator (locul curaţilor) o aflu in Lazar 
cel mort despre care surorile lui spuneau 
lui Isus: Doamne acela pe care 'I iubeşti 
este bolnav. Lui Lazar dupăce murise i s'au 
legat mâinile şi picioarele şi fata lui era 
acoperită cu năframă. Aşa se întâmplă şi 
cu sufletele noastre după, moarte, numai 



pot face fapte bune, ci acele suflete cari in 
viată împreună cu trupurile lor au săvâr
şit păcate lesne de iertat, — ori n'au in-
plinit pedeapsa canonul — primit dela pre
ot în mărturisire conform dreptăţii, Dumne-
zeeşti ajung in purgator trimitindune noauă 
rugămintea lor şi ne striga, Induraji-vă rugaţi 
vă pentru noi, deoarece mână Domnului 
ne apasă foarte aspru. (Job.) 

Da, părinţii, fraţii, pruncii, neamurile, 
soţul soţia pe cari i-am iubit in viata sunt 
bolnavi ; — sufletele lor răscumpărate prin 
moartea de pe cuce şi cu sângele dulcelui 
Isus sunt bolnave: — boala, morbul groaz
nic a lor este chipul, focul care ^rde, insă 
nu le mistuieşte sufletele lor şi ele strigă 
neîncetat după ajutor la noi. 

Pe un englez cu numele Driteîmus in-
gerul lui păzitor la coborit in purgator ară-
tându-i suferinţele sufletelor din acest loc, 
după care vedenie numitul revenindu-şi 
în fire, foarte îngrozit şi înspăimântat şi-a 
vândut toată averea lui, s'a călugărit 
a adus o viata creştinească foarte aspră 
încât şi regele Affridus l'a admoniat să fie 
mai moderat in pocăinţă, la ce a răspuns 
Mai groaznice lucruri şi suferinţe am văzut-
Fiul cel rătăcit â suferit foame mare, nici la 
rădăcinile porţilor n'a ajuns. 

Roma şi Italia în războiul cu Goţii aşa 
foame au suferit, că oameni se mâncau 
unii pe alţii, ca lupii. In Ierusalim pe tim
pul lui Tit şi Vespasian mamele îşi mâncau 
pruncii lor, — in purgator şi mai amare su
ferinţe suferă sufletele. La aceste chinuri se 
mai adauge cel mai groaznic chiar: că suf
letele nu pot vedea fata lui Dumnezeu, du
pă Care cu ardoare se doresc şi oftează. 

Regele David a pedepsit pe fiul său 
Âbsolon, care prin servitori săi a omorit pe 
frate lui cu numele: Amnont, internândul 
in oraşul Gesur i-a interzis ca să mai portă 
vedea pe tatăl său. 

Absolon in desperare a strigat: Lăsati-
mă să văd fata tatălui meu odată, ori dacă 
îş mai reaminteşte, de păcatul meu, mai 
bine mă omoară I 

Sufletele făcute după asămănarea Iui 
Dzeu, răscumpărate cu scump sângelui lui 
Isus Hristos, destinate pentru fericire veş
nică ştiu şi cunosc, că Dumnezeu le iubeşte 
şi cred tare, că sunt aproape de El, dar 
fiind în temniţa datoriilor şi a ispăşirii 

«pedepselor păcatelor făcute in viată 
aceasta stare le face suferinţele foarte 

amare şi grele nefiind permis a'l vedea. Ne 
strigă cu prorocul Ieremia : Veniţi şi vedeţi 
de este durere ca durerea noastră nu ne 
uitaţi, ajutati-ne prin rugăciunile, faptele 
voastră de milostenie, prin s. Liturgii a-ne 
scurta şi uşura chinurile noastre, voi iubiţii 
noştri cei vii de pe pămint cărora v'am lă
sat nume avere, cinste credinţă şi alte bu
nătăţii Ce răspundem ce facem noi cei vii 
pentru acele suflete scumpe a răpăusatilor 
noştri ? cu ce ne nizuim a-le uşura suferin
ţele 7 Ce faceţi şi ce simţit' voi iubiţi fraţi 
nefericiţi, cari a-ti părăsit legea noastră ca
tolică unită cari a-{i eşit din sânul s. Bise
rici catolice şi va-ti lăsat inselati şi ademe
niţi de lupi inbrăcati in piele de oaie — voi 
ce ve-ti face şi cum ve-ti răspunde la stri
gătele de durere a sufletelor din purgator a 
scumpilor voştri morţi? In învăţătura, legea 
şi biserica voastră nu este, — nu sd crede 
in purgator, atunci cum staţi cu conştiinţa 
voastră, care mereu vă mustră şi nu, vă dă 
linişte şi pace ?! 

(Va urma) 

Rămâi cu noi Doamne! 
Sufletul nostru e plin incă de lumina 

învierii, de lumina Paştilor. Ne-am câştigat 
suflet nou prin sfintele Taine. Acest suflet 
nou, acest suflet de Paşti, acest suflet lu
minat să-I păzim, că nu cumva să se întu
nece în atingerea cu viata de toate zilele. 
Prezenta lui Isus în sufletul nostru, îl va 
apăra, va goni departe de el şi urma rău
lui, deaceea cu învăţăceii din Emaus, să-I 
rugăm pe Domnul nostru: „Rămâi cu noi 
Doamne I" Şi să adăugăm: „Rămâi cu noi 
Isuse, dar nu numai în zilele de sărbători, 
ci şi în zilele comune de lucru, când fără 
prezenta Ta sufletul nostru aşa de uşor îşi 
pierde haina sa de sărbătoare." 

Rămâi cu noi Doamne, ca să vedem 
viata noastră totdeauna în lumina Paştilor! 
Ca să ne putem împlini datoriile noastre fără 
revoltă şi să le împlinim bine, căci împlini
rea datoriilor noastre arată că suntem urmaşii 
lui Hristos şi că apreciem jertfa Lui. 

Rămâi cu noi Doamne, ca să fim tot
deauna miloşi fată de cei săraci, să ştim 
totdeauna, ca şi ei ne sunt fraji ca şi pen
tru ei a murit Mântuitorul! 

Rămâi cu noi Doamne, ca nu cumva 
profeţii mincinoşi să ne înşele, ca să pără-



sim căile Tale 1 Dacă Tu vei fi cu noi, atunci 
credinţa noastră va arde ca un rug în ini-
mele noastre şi la lumina acelui rug, vom 
putea deosebi învăţăturile drepte de cele 
mihciunoase. 

Rămâi cu noi Doamne, ca să putem fi 
cumpătaţi; când ne merge bine să nu ne 
încredem şi când ne încearcă suferinţele să 
nu desnădăjduim 1 Căci prezenta Ta conti
nuă în sufletul nostru, ne va aminti suferin
ţele Tale şi învierea Ta. Şi suferinţele Tale 
vor pătrunde în bucuriile noastre şi acele nu 
vor fi peste măsură, iar cugetul la învierea 
T a ne va îndulci durerile noastre. 

Rămâi cu noi Doamne şi atunci când 
va suna ceasul nostru ultim ! Căci dacă în 
ora aceea Tu vei fi cu noi, cu siguranţă 
vom trece prăpastia care este între viată şi 
între moarte. Şi atunci puterile eele întune
coase, care pândesc, ca să-şi răpească prada, 
nu vor putea birui asupra noastră. Atunci, 
în lupta cea mai din urmă şi supremă, vom 
simţi apropierea Ta şi această apropiere va 
fi tăria noastră. Vom şti că încă putină luptă 
şi să apropie fericirea veşnică. Atunci Isuse, 
Dumnezeul nostru să nu ne laşi, atunci 
Isuse să fii cu noi, ca să putem goni amin
tirile vieţii noastre, care ne împiedecă să ne 
gândim la mântuirea noastră, ispitele, care 
ne rânjesc din fiecare colt şi spiritele necu
rate, care îşi întind braţele lor spre noi. 
— atunci când se va însera, — rămâi cu 
noi Doamne 1 

Dr. Irena Berinde 

Casa Domnului. 
Casa Domnului este biserica. Ea nu 

este un loc făcut pentruca să ne arătăm 
hainele, bogăţia, glasul, rangul social ci să 

ne aducem sufletul, aşa cum este el, înain
tea lui Dumnezeu, ca să ni-1 vindecăm. Ea 
este a tuturor celorce intră în ea cu gândul 
curat ca să se apropie de Dumnezeu. Pen
truca Dzeu este în Biserica noastră, pe al
tar. Isus Hristos locuieşte acolo îmbrăcat în 
forma sfintei cuminecături. Şi totuşi noi în 
biserică vorbim. Totuşi noi înaintea lui Isus 
Hristos suntem necuvincioşi, totuşi noi când 
se face slujbă Celui Prea înalt ne plimbăm 
prin biserică dacă suntem cârstnic pentru o 
lumânare, pentru tămâie, o stergară care am 
uitat-o ieri pe o masă; dacă suntem cân
tăreţ vrem să ne arătăm glasul, cântând mai 
tare decât, toti turburând slujba sfântă caşi 
cum am ff intr'o petrecere, şi nu în fata 
Celuice a zidit cerul şi pământul... 

Apoi de multe-ori cum sunt bisericile 
noastre? Sărace? Nu numai dar nu sunt 
curăţite, nu sunt măturate nu sunt prăfuite, 
nu sunt şterse, hainele sfinte în multe locuri 
biserici sunt necarpite, nespălate, necălcate 
ca şi cum nici nu Domnului i-am sevi acolo 
şi cu ele ci aşa numai cuiva care nu ne 
vede, nu ne aude şi nu bagă de seamă că 
ce facem. Dar nu este aşa. Frumuseţea şi 
curăţenia, ordinea şi disciplina punctuali
tatea şi,modestia în biserică* pentru Bise
rică şi Dumnezeu sunt rugăciuni, mai fier
binţi şi mai sfinte decât multe vorbe măci
nate din buze deoarece-Acela, căruia îi servim 
este totdeauna de fată şi ne vede toate 
gândurile noastre. 

Iubiţi creştini şi creştine să ştiţi că mai 
măturate decât toate casele trebuie să fie 
casa Domnului mai spălate decât toate hai
nele, trebuie să fie hainele din biserică ale-
preotului, mai cuviincioşi decât chiar în casa 
regelui trebuie să fim în casa lui Dumnezeu ; 
mai adânc decât înaitea oricui trebuie să 
ne închinăm înaintea altarului, câci pe 
acela şade împăratul Hristos. 
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